

从春天出发 向梦想前进

——全国政协十三届二次会议闭幕侧记

全文见4版

为大变局的世界注入强大信心

——从全国两会看奋进中国的发展胸怀

全文见4版

全国政协十三届二次会议闭幕

习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋发表讲话



3月13日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京闭幕。这是习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。新华社记者 黄敬文 摄



中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持闭幕会并发表讲话。新华社记者 鞠鹏 摄

汪洋在讲话中说,这次会议是在全面建成小康社会进入关键之年召开的,中共中央高度重视,各方面大力支持。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志,出席会议并深入界别小组听取意见和建议,与委员共商国是。广大政协委员认真学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,以高度的政治责任感和历史使命感,深入协商、积极建言,取得重要成果。会议充分发扬民主、广泛凝聚共识,是一次求真务实、团结奋进的大会,展现了人民政协这一专门协商机构的独特优势,彰显了中国特色社会主义民主政治的生机活力。

汪洋指出,今年是中华人民共和国成立70周年,人民政协也将迎来70华诞。70年来,人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的壮丽实践,走过了辉煌的历程,建立了历史的功勋。中国特色社会主义进入新时代,人民政协的舞台更加宽广、责任更加重大,要不忘初心、牢记使命,坚持人民政协的性质定位,把握人民政协新的历史方位,坚守信念和定力,汲取经验和智慧,推动人民政协事业不断向前发展。要崇尚学习、加强学习,加强思想政治引领,把科学理论武装成果转化成为团结奋斗的共同思想政治基础,在习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜下携手前进。要崇尚创新、勇于创新,加强协商民主建设,推动政协协商民主制度和运行方式的完善,推动人民政协制度更加成熟更加定型。要崇尚团结、增进团结,加强双向发力工作,汇聚起服务党和国家中心任务的合力,努力画出最大同心圆。

汪洋强调,新时代的政协要有新时代的样子,新时代的政协委员也要有新时代的形象。要全面加强委员队伍建设,着力提升整体素质和履职本领,担负新的使命、成就新的光荣。要保持奋斗者的姿态和干劲,敢于担当、善于斗争、永不疲倦、永不懈怠,始终心系国事、情牵民生,当好人民政协制度的参与者、实践者、推动者,写好每年的“委员作业”,答好时代给出的考卷,展现新时代政协委员的绚丽风采,书写人民政协事业发展的辉煌篇章。

出席闭幕会的领导同志还有:丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、新闻官和海外侨胞等应邀参加闭幕会。大会在雄壮的国歌声中闭幕。

新华社北京3月13日电 中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在圆满完成各项议程后,13日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,继续奋斗,切实把中共中央的决策部署和对人民政协工作的要求落实下去,把海内外中华儿女实现中华民族伟大复兴中国梦的智慧和力量凝聚起来,以优异成绩庆祝新中国成立70周年,为决胜全

面建成小康社会,把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国作出新的更大贡献。

会议由中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格朗朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙在主席台前就座。

习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。

上午9时30分,闭幕会开始。汪洋宣布,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议应出席委员2157人,实到2123人,符合规定人数。

会议通过了政协第十三届全国委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届二次会议提案审查情况的报告、政协第十三届全国委员会第二次会议政治决议。

山西代表团以全团名义提交建议

加大吕梁山深度贫困地区生态修复支持力度

【摘要】
2017年6月,习近平总书记视察山西,深入吕梁山调研,充分肯定了吕梁山生态修复取得的成效,对进一步加大生态修复力度,拔掉深度贫困地区的穷根寄予厚望。基于吕梁山生态脆弱与深度贫困高度叠加、互为因果的实际,建议国家加大吕梁山深度贫困地区的生态修复支持力度,强化支撑保障体系,加大政策倾斜力度,确保深度贫困地区和贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会。

【案由】
加大吕梁山深度贫困地区的生态修复力度,有利于贫困群众参与生态修复,实现生态生计统筹、增收增收共赢,确保吕梁山深度贫困地区和全国一道进入小康社会。有利于全面加快山西的国土绿化步伐,扩大退耕还林还草,推进水土流失综合治理,筑牢黄河中下游流域生态安全屏障;有利于补齐生态历史欠账,改善生态环境质量,提升绿色发展能力,从根本上重塑山西转型发展的生态支撑体系。有利于进一步把生态治理与脱贫攻坚紧密结合起来,不断完善生态扶贫政策措施,为全国同类地区拓宽走好生态

扶路径提供借鉴。

【建议】
1.扩大退耕还林还草范围。将我省10万亩15-25度重要水源地坡耕地、61万亩严重沙化耕地、74万亩移民搬迁区、地质灾害避让区和采煤沉陷区腾退耕地列入2019年退耕还林还草计划。将吕梁山现有260万亩15-25度陡坡梯田和坡耕地纳入退耕还林还草范围。

2.加大荒山造林支持力度。我省每年造林450万亩以上,国家安排约120万亩,省本级落实约140万亩,任务缺口在200万亩左右,为确保生态扶贫工作的力度不减,进一步集中力量把生态修复和脱贫攻坚结合起来,惠及更多贫困群众,需要国家在任务安排上给予更大的支持。

3.加大生态转移支付力度。支持山西在永久性生态公益林保护和集体林权制度改革等方面创新机制。我省已出台《山西省永久性生态公益林保护条例》,划定5600万亩永久性生态公益林;结合国有林场和集体林权制度改革,正在积极推进集体生态公益林托管工作。建议以中央财政生态转移支付的形式提高2397万亩集体生态公益林管护补助标准,增

加的部分由省级统筹用于推进集体生态公益林托管工作。

4.加大对红枣和核桃干果经济林提质增效的支持。2013年以来,我省启动干果经济林提质增效项目,吕梁山200多万亩经济林产量提升达到50%以上,带动贫困群众脱贫的效果明显。建议国家在吕梁山,以汾州核桃、沿黄木枣主产区为中心,建立国家级经济林高效示范园,为叫响“山西核桃”“山西红枣”优质品牌给予支持。

5.加大水土流失治理力度。建议实施吕梁山多沙粗沙区专项治理工程,通过在沟道建设淤地坝,推进实施坝滩地整治开发,在坡耕地修建水平梯田,在荒山荒坡营造水土保持林,在缓坡区大力发展经济林,为贫困群众实现持续稳定增收提供坚实的生态保障和产业支撑。

6.加大矿山土地综合整治政策支持。建议允许我省在矿区的环境治理和生态修复体制上先试先行,以一定量土地使用权、新增耕地指标和建设用地图标,鼓励社会主体以PPP模式参与生态修复保护,形成政府、企业、社会共同参与的新机制,在修复生态的同时有效带动贫困群众脱贫。山西日报记者 李炼

住晋全国政协委员向大会提交联名提案

将“两山”列入国家山水林田湖草生态保护修复工程试点

【摘要】
开展山水林田湖草生态保护修复是生态文明建设的重要内容,是破解生态环境治理难题的必然要求。山水林田湖草生态保护修复试点工程是党中央、国务院生态战略部署的重要举措,是对生态进行整体保护、系统修复、综合治理的一项系统工程。2016年以来,国家在部分省区开展了山水林田湖草生态保护修复工程试点,迄今已连续3年,取得了明显成效。山西是全国重要的能源基地,缺林少绿、生态脆弱是制约转型发展的最大短板。建议将山西省太行山、吕梁山区域列入国家山水林田湖草生态保护修复工程试点范围。

【案由】
住晋委员说,将山西省太行山、吕梁山区域列入国家山水林田湖草生态保护修复工程试点范围,具有十分重要的意义。一是维护京津冀和黄河生态安全战略大局的客观需要。太行山、吕梁山区域是国家生态安全格局的重要组成部分,生态地位十分重要。太行山地区处京津冀协同发展圈的重要区位,长期以来发挥了“华北水塔”的重要功能,目前生态状况严重退化,流域面积在1000平方公里以上的27条主要河流,80%以上成为季节性、区间性河流,向京津冀地区的输水量呈下降

趋势。吕梁山黄土丘陵沟壑区是全国“黄土高原—川滇生态屏障”的重要组成部分,土壤侵蚀模数每平方公里5000—8000吨,最高达15000吨,是黄河泥沙的主要来源,占全省入黄泥沙80%以上。将“两山”生态修复列入国家试点范围,对护卫黄河安澜,筑牢京津冀西部生态屏障,夯实国家生态安全格局意义重大。

二是破解资源型地区转型发展的内在要求。长期以来,山西在为全国经济社会发展提供重要能源支撑的同时,也付出了沉重的生态代价。“两山”区域长期大规模煤炭资源开采造成采空区面积5000平方公里,采煤沉陷区3000平方公里,地下水系遭到严重破坏,生态承载力严重不足。将“两山”生态修复列入国家试点范围,从根本上打好转型发展的生态基础,提升可持续发展能力,也可为全国资源型地区转型发展提供可复制、可推广的经验。

三是巩固和扩大生态扶贫成效的治本之策。太行山、吕梁山都是著名的革命老区,也是全国14个集中连片特困地区中的两大片区。山西坚持将生态治理与脱贫攻坚紧密结合起来,在一个战场同时打响生态治理与脱贫攻坚两场攻坚战。2017年6月,习近平总书记视察山西期间,对山西生态扶贫的做法和成效给

予充分肯定。国务院扶贫办、国家林业局召开总结推广山西经验,对全国生态扶贫工作起到了带动作用。将“两山”生态修复列入国家试点范围,对进一步辐射扩大、做实做细做好山西探索形成的生态扶贫机制,确保脱贫群众不返贫,到2020年实现全面小康意义重大。

四是实施乡村振兴战略的重要支撑。乡村振兴最大优势在生态,最大的潜力也在生态。山西山大沟深,山地丘陵占比高达80%,空间广阔,潜力巨大。将“两山”生态修复列入国家试点范围,以大规模带动美丽乡村建设,满足广大群众优质生态环境的需求,是全面实施乡村振兴战略的重要支撑。

【建议】
3月7日,住晋全国政协委员向全国政协十三届二次会议提交联名提案,建议将山西省太行山、吕梁山区域列入国家山水林田湖草生态保护修复工程试点范围,依托国家工程的牵引支撑作用,系统修复区域生态,优化京津冀西部和黄河母亲河生态安全屏障体系。

山西日报北京3月12日电 山西日报记者 邓伟强

山西代表团提交14件议案210件建议

山西日报北京电(记者 杨文)3月13日,记者从山西代表团议案建议组获悉,十三届全国人大二次会议期间,山西代表团全体代表依法履职,积极向大会提出议案建议,共提交14件议案、210件建议。提交议案的数量创历史新高,提交建议的数量与往年相比略有增长。

省人大常委会全国人大代表联络处副处长于鹏程介绍,今年所提议案主要围绕生态治理、文物保护、网络安全、影视版权等方面,所提建议涉及生态环保、脱贫攻坚、农业农村、科技文化、教育医疗、道路交通、重大基础工程等多个方面。其中,以代表团名义提交的议案1件、建议4件,分别是关

于制定《京津冀上游水源涵养区治理与保护法》的议案,《关于加大吕梁山深度贫困地区生态修复支持力度的建议》《关于京津冀上游水源治理的建议》《关于提升晋外送电能力促进国家新型综合能源基地建设的建议》《关于支持黄河古贤水利枢纽工程建设的建议》。

本报讯(记者 罗丽 通讯员 王晓辉)2019年伊始,汾阳市财政收入实现“高质量”开局,收入总量位居吕梁前列,顺利实现“开门红”。

今年以来,汾阳市财税部门围绕全年财政收入目标,早动员、早谋划、早部署,积极对接重点税源行业、企业,多角度掌握企业发展态势,做到心中有数。同时,利用预测平台进行实时监控、精准

预测,并加强欠税管理,核清底数,为财政收入连续增长夯实根基。截至2月28日,汾阳市一般公共预算收入完成5.88亿元,占全年计划任务的34.57%,超序时进度17.9个百分点,同比增收3.2亿元,增长119.27%,总量位居全市第二,增幅位居第一。税收收入同比增长143.46%,

占一般公共预算收入比重达91.54%,较去年同期提高9个百分点,实现了财政收入的高质量增长。下一步,该市财税部门将全面贯彻落实积极的财政政策,改革创新、奋发作为,为实现全年目标任务奠定坚实的基础,推动地方财政收入再上新台阶。